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SESSION 2010

BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
CARROSSERIE Option : CONSTRUCTION

EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE (E1)
) Sous-épreuve Bl
MATHEMATIQUES ET SCIENCES PHYSIQUES

BACCALAUREAT PROFESSIOINEL
REPARATION DES CARROSSERIES

EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE (E1)
) Sous-épreuve 12
MATHEMATIQUES ET SCUXNCTS PHYSIQUES

Durée : 2 heures Coefficient : 2

Le mateéviel autorisé comprend toutes les calculatrices de poche y compris les calculatrices
programm.uiles, alphanumériques ou a écran graphique a condition que leur fonctionnement soit
autonow.e et qu'il ne soit pas fait usage d'imprimante (Réf. C n° 99 - 186 du 16 - 11 - 1999).

Ce sujet comporte 8 pages dont le formulaire et 2 annexes (@ remettre avec la copie).
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MATHEMATIQUES (15 peints)

Les exercices 1, 2 et 3 sont indépendants.

EXERCICE 1 : (5 points)
Les voitures sont rangées en classes (A, B, C, D, E, F et G) selon leur émission de CO,.

L’étiquette « émission de CO, » des voitures est reproduite ci-dessous :

Emiszions de G- faibles

Exizgiore de CO:8

1. Le document ci-dessous donne un extrait de la fiche technique d’un véhicule automobile.

Carburant : Essence

Motorisation : 1.6 L 16 V 150 CV TURBO
Indice de pollution CO; : 171 g/km
Consommation mixte : 7,2 L/100
Consommation extra urbaine : 5,8 L/100
Consommation urbaine : 9,6 L/100

Puissance fiscale : 9 CV

A ’aide de la documentation technique, déterminer la classe du véhicule étudié.
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On réalise une étude statistique sur les émissions de CO, des 2 064 540 voitures vendues en France au

cours d’une année.
2. Compléter le tableau de I’annexe 1 page 6/8. Les résultats seront arrondis 4 1’unité,
3. Déterminer la classe modale.

4. Le polygone des fréquences cumulées croissantes est donné en annexe 1 (on suppose que la vetiation
de I"effectif est uniforme dans chaque classe).
a) Déterminer graphiquement la médiane de la série statistique. Les traits <4z construction
nécessaires 2 la lecture devront figurer sur le schéma.

b) Donner la signification de cette valeur.

EXERCICE 2 : (7 points)

La consommation C d’une voiture & essence sur 100 km s’exprime ¢n fonction de la vitesse v sous la

forme : C=0,05 v+—81—}Q ,avecvenkm/h et Cen L.

Partie A : (5,5 points) Etude de Jfonction

On considére la fonction fdéfinie sur I'intervaile [20 ; 150] par : f (x)=0,05x+ %Q

=

Montrer que f'(x) = 0,05 —% w f' désigne la fonction dérivée de la fonction f.
2. Vérifier que la fonction dérivée £’ s’annule pour x = 40,

3. Onadmet que f'(x) est du signe de (x — 40) sur l’intervalle [20 ; 150]. Compléter le tableau de

variation de la function f sur ’annexe 2 page 7/8.
4. Compléter v iableau de valeurs de la fonction f'sur I’annexe 2. Les résultats seront arrondis 3 10~

5. Dans l=vepére donné en annexe 2, tracer la courbe représentative de la fonction f

Paitie B : (1,5 point) Exploitation de I’étude précédente
Avec les notations précédentes, ona: C = f( V).

1. Pour quelle vitesse du véhicule la consommation est-elle minimale ? Quelle est cette consommation

minimale ?

2. Déterminer graphiquement la vitesse v correspondant 3 une consommation de 6,5 L. Les traits de

construction nécessaires 4 la lecture devront figurer sur le schéma.
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EXERCICE 3: (3 points)

Pour apporter une solution aux problémes d’émission de dioxyde de carbone (CO,), certains
constructeurs ont fabriqué des véhicules électriques.
Au cours de I’année 2009, la production d’un constructeur frangais a &té de 4 000 véhicules électriques.

Le constructeur prévoit d’augmenter sa production de 16 % par an.

On note : P, le nombre de véhicules électriques produits en 2009 : P; = 4 000 ;
P, le nombre de véhicules électriques produits en 2010 ;

P, le nombre de véhicules électriques produits en 2008 + 7.

1. Calculer P; et P, les nombres de véhicules électriques produits respéctivcment en 2010 et 2011.
Quelle est la nature de la suite (P,) ? Justifier la réponse et précise: ia raison de cette suite.

Exprimer P, en fonction de #.

& W

a) Déterminer la valeur de n correspondant 4 ’année 2017.

b) Quel sera le nombre de véhicules électriques \mduiis ¢n 2017 si ’augmentation annuelle est
bien de 16%? On arrondira le résultat 3 ’unité.
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SCIENCES PHYSIQUES (5 points)

Les exercices 1 et 2 sont indépendants.

EXERCICE 1: (3 points)

Le carburant utilisé par les véhicules & essence est un mélange de diverses molécules comme I’octane ot

I’isooctane.
On considére que I’essence est essentiellement composée d’octane et d’isooctane.
1. L’isooctane (CgHjs) est aussi appelé 2.2.4-triméthylpentane : & quelle famille appartien j: ?

2. Recopier, compléter et équilibrer I’équation bilan de la combustion compléte de I’izocctane.
«..CgHig + .07 2> +

Calculer les masses molaires moléculaires de I’isooctane et du dioxyde 4= carbone CO,.

Le véhicule étudié consomme en moyenne 6,4 L de carburant aux 154 xilométres.

a) Calculer, en gramme, la masse du carburant consommée par Fiiometre parcouru.

b) Calculer le nombre de moles # d’isooctane correspondnint. Arrondir au milliéme.

¢) En déduire le nombre de moles de dioxyde de carbonc preduit.

d) Calculer, en gramme, la masse de dioxyde de <arbose rejetée dans 1’atmosphére par kilométre
parcouru. Arrondir 4 1’unité. Retrouver ia classe correspondante dans I’extrait de la fiche

technique page 2/8.

Données .
Masse volumique de I’isooctane : p =705 g /1.
Masses molaires atomiques : M(C} ~ 12 g/mal ; M(H) =1 g/mol ; M(O) = 16 g/mol

EXERCICE 2 : (2 poiris)

Dans ’atelier de curosserie, on utilise un poste & souder dont nous allons étudier le transformateur
monophasé alin:erté au primaire par le réseau EDF sous une tension de 230 V.

1. Surlapicque signalétique du transformateur, il est noté que sa puissance apparente, notée « .S »,
est de 2 500 VA.
Fn ¢duire I’intensité, arrondie au dixiéme, qui traverse I’enroulement primaire lorsqu’il fonctionne &
pleine puissance.

2. Sachant que lors d’une soudure, I’intensité délivrée par le secondaire du transformateur est de 210 A
et Iintensité primaire de 10,9 A, calculer la tension au secondaire (on suppose que le transformateur
est parfait). Le résultat sera arrondi au dixiéme.

b

Données : S=UxXT U,

=§ (pour un transformateur parfait)
2

1006-CAR ST B/1006-REP ST 12 Page 5 sur 8




EXERCICE 1 : question 2.

ANNEXE 1

(A remettre avec la copie)

Indices de pollution CO, Nombres de voitures Fréquences (%) Fréqueqces '
(g/km) crofieiees
[60 ; 100[ 206 454 10 -
[100; 120[ 247745 I
[120 ; 140[ 20
[140 ; 160[
[160 ; 200 268 390 1
[200 ; 250[ 165 163 8
[250 ; 300[ RE
2 064 540 ] 100
EXERCICE 1 : question 4.
100 s
e
th
b
s
.;}ﬁ:f 1:“
o
S
j{’&
i
e
i
10
£ Indice de pollution
0 60 100 120 140 160 200 250 300 on gk

1006-CAR ST B/1006-REP ST 12

Page 6 sur 8




ANNEXE 2

(A remettre avec la copie)

EXERCICE 2 : partie A question 3. Tableau de variation de la fonction f

x 20 40 150
Signe de f'(x) 0
Variation de f

EXERCICE 2 : partie A question 4. Tableau de valeurs de la fonction |

O

X 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 9

-
ol
o

110 | 120 | 130 | 140 | 150

N
o~

S(x) 5 | 42 4,1 4,6 | >
—_

6,2 | 6,7 7,6 8

EXERCICE 2 : partie A question 5. Tracé de [« courbe représentative de la fonction f
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES DU BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Secteur industriel : Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique
(Arréte du 9 mai 1995 - BO spécial n°11 du 15 juin 1995 )

Fonction f Dérivée f'
S f'(x)
ax+b ' a
x? 2x
x? 3x?
1 1
x 7
u(x) +v(x) u'(x) +v'(x)
a u(x) a u'(x)

Logarithme népérien : In In@)=nlna
In(@b)=Ina+Inb
In(@/b)=Ina—-Inb

Equation du second degré ax®+ bx + ¢ =0

A=b>—4qc

-S8i A > 0, deux solutions réelles :

_—b+\[A _—b-1A

METe g w5,

-8i A =0, une solution réelle double :
xl =Xy = - %

-Si A <0, aucune solution réelle

Si A20, ax®+ bx + c=a(x—x;)(x — x5)

Suites arithmétiques
Terme de rang 1 : u; et raison »

Termederangn:u, =u; +(n-D=
Somme des k premiers termes :

k(uy +u,5
ul+u2+"‘+uk =_¥k‘"

Z

Suites géométriques
Terme derang 1 : &1 . raison ¢
Terme de rang 72 : u, =u,q"""

Somme des / nremiers termes :
k

urtuy + o up = uy ——q—ll— p

Tricniiométrie
sin (a + b) =sina cosb + sinb cosa
cos (a + b) = cosa cosb — sina sinb
cos 2a =2cos’a~ 1

=1- 2sin’a
sin 2a =2 sina cosa
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Statistiques
b
Effectif total N= ) n;

i=1

P
Z n; x;

i=1

N

Moyenne x =
p ?
2G5 Nimst

Variance ¥ = =1 ~ _‘f;\f

Ecart type o = \/_17

Relations métriques daus le triangle rectangle

_EZ

AB? + AC? = B(?

-

Lo —~
sin B =—",c08 B =

. /A . — 3 -
sintA sinB sinC
R : rayon du cercle circonscrit

a’?=b2+c%2-2bccos A
Aires dans le plan

Triangle :%bc sin X

Trapéze : % (B+b)h
Disque : nR?

Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire
de base B et de hauteur % : Volume BA
Sphére de rayon R :

Aire : 4nR> Volume : %nR3

Cone de révolution ou pyramide de base B et
de hauteur % : Volume %Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans 1'espace

— —
vovi=xx'+yy’'+zz’

V]| =A% +y"+ 2
Siv£0etv’#0 :

—_ — —

vy'= ”V”x”?”cos(;‘,v’)

— —
vv'=xx"+yy’

V]l =" +57

— — . . = —
v.v’=0siet seulementsi v L v’
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